2013年湛江市初中毕业生学业考试

数学试卷
说明：1．本试卷满分150分，考试时间90分钟．
2．本试卷共4页，共3大题．
3．答题前，请认真阅读答题卡上的“注意事项”，然后按要求写在答题卡相应的位置上．
4．请考生保持答题卡的整洁，考试结束，将试卷和答题卡一并交回．
注意：在答题卡上作图必须用黑色字迹的钢笔或签字笔.

1、 选择题：本大题12小题，每小题4分，共48分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1. 下列各数中，最小的数是（    ）
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2.  国家提倡“低碳减排”，湛江某公司计划在海边建风能发电站，电站年均发电量约为
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度，若将数据
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用科学记数法表示为（    ）
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3. 气候宜人的省级度假旅游胜地吴川吉兆，测得一至五月份的平均气温分别为17、17、20、22、24（单位：
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），这组数据的中位数是（    ）
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4、如下左图是由6个大小相同的正方体组成的几何体，它的左视图是（     ）
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5、已知一个多边形的内角和是
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o

，则这个多边形是（      ）
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  四边形           
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  五边形          
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  六边形          
[image: image33.wmf].

D

 七边形

6、在平面直角坐标系中，点
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在第（    ）象限.
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7、下列运算正确的是（    ）
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8、函数
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中，自变量
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的取值范围是（   ）
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9、计算
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的结果是（  ）


[image: image59.wmf].

A

  
[image: image60.wmf]0

              
[image: image61.wmf].

B

 
[image: image62.wmf]1

                 
[image: image63.wmf].

C

  
[image: image64.wmf]1

-

              
[image: image65.wmf].

D

 
[image: image66.wmf]x


10、由于受H7N9禽流感的影响，今年4月份鸡的价格两次大幅下降，由原来每斤12元，连续两次下降
[image: image67.wmf]%

a

售价下调到每斤是5元，下列所列方程中正确的是（   ）
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11、如图，
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的直径，
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12、四张质地、大小相同的卡片上，分别画上如下图所示的四个图形，在看不到图形的情况下从中任意抽出一张，则抽出的卡片是轴对称图形的概率为（   ）
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2、 填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分．
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13、分解因式：
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14、抛物线
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15、若反比例函数
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的图象经过点
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16、如图，所有正三角形的一边平行于
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轴，一顶点在
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上．从内到外，它们的边长依次为
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轴、底边
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均相距一个单位，则顶点
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的坐标是            ．
三、解答题：本大题共10小题，其中17~18每小题6分，19~22每小题8分，23~25每小题10分，26题12分，共86分．
17、计算：
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18、解不等式组              ，并把它的解集在数轴上表示出来．
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19、如图，点
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在一条直线上，
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求证：
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20、把大小和形状完全相同的6张卡片分成两组，每组3张，分别标上数字1、2、3，将这两组卡片分别放入两个盒子中搅均，再从中各随机抽取一张．
（１）试求取出的两张卡片数字之和为奇数的概率．
（２）若取出的两张卡片数字之和为奇数，则甲胜；取出的两张卡片数字之和为偶数，则乙胜；试分析这个游戏是否公平？请说明理由．
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21、如图，我国渔政船在钓鱼岛海域
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处测得钓鱼岛  在渔政船的北

偏西
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的方向上，随后渔政船以80海里
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小时的速度向北偏东
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的方向航行，半小时后到达
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处，此时又测得钓鱼岛
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在渔政船

的北偏西
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的方向上，求此时渔政船距钓鱼岛
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的距离
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（结果保留小数点后一位，
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22、2013年3月28日是全国中小学生安全教育日，某学校为加强学生的安全意识，组织了全校1500名学生参加安全知识竞赛，从中抽取了部分学生成绩（得分取正整数，满分为100分）进行统计，请根据尚未完成的频率分布表和频数分布直方图，解答下列问题：
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（１）这次抽取了　　　　名学生的竞赛成绩进行统计，其中：
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（２）补全频数分布直方图；

（３）若成绩在70分以下（含70分）的学生为安全意识不强，有待进一步加强安全教育，则该校安全意识不强的学生约有多少人？
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23、如图，已知
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是⊙O的直径，
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（１）求证：
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为⊙O 的切线；

（２）若
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24、阅读下面的材料，先完成阅读填空，再将要求答题：
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观察上述等式，猜想：对任意锐角
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（１）如图，在锐角三角形
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中，利用三角函数的定义及勾股定理

对
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证明你的猜想；

（２）已知：
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为锐角
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25、周末，小明骑自行车从家里出发到野外郊游．从家出发

1小时后到达南亚所（景点），游玩一段时间后按原速前

往湖光岩．小明离家１小时50分钟，妈妈驾车沿相同

路线前往湖光岩，如图是他们离家的路程
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的函数图象．

（１）求小明骑车的速度和在南亚所游玩的时间；

（２）若妈妈在出发后
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分钟时，刚好在湖光岩门口追上

小明，求妈妈驾车的速度及
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所在直线的函数解析式．

26、如图，在平面直角坐标系中，顶点为
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的左侧），
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（１）求此抛物线的解析式；

（２）过点
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作线段
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的垂线交抛物线与点
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相切，请判断抛物线的

对称轴
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的位置关系，并给出证明．

（３）在抛物线上是否存在一点
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，使
[image: image175.wmf]ACP
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是以
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为

直角边的直角三角形．若存在，求点
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的坐标；

若不存在，请说明理由．
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